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TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO:

10.

118 — Geografia — Matutino/Noturno

INSTRUCOES

Confira, acima, o seu nimero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucdo das questdes,
confira a numeracao de todas as paginas.

Esta prova é constituida de 20 questdes objetivas.

Nesta prova, as questdes objetivas sao de miltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre
na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

A interpretacéo das questOes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 home impresso nele corresponde ao
seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o cuidado de
ndo ultrapassar o limite do espaco para cada marcagao.

N&o sera permitido ao candidato:

a)

f)
9)

h)

Manter em seu poder relégios e aparelhos eletrdnicos ou qualquer objeto identificavel pelo
detector de metais. Tais aparelhos deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE
dentro do saco plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no chéo. E vedado
também o porte de armas.

Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessdrios que cubram as orelhas.

Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera
permitido quando indicado para o atendimento especial.

Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacges,
réguas de célculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

Usar oculos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendagdo
médica, devendo o candidato, entao, respeitar o subitem 5.5.5 do Edital.

Emprestar materiais para realizagdo das provas.

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato seré excluido do processo.

A duragdo da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolucéo das questdes e a transcrigdo das
respostas para o cartao-resposta.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacao para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.

11. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
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Sendo uma carta ou mapa a representacao da superficie terrestre numa simples folha de papel, em dimensdes
reduzidas, é preciso associar os elementos representaveis a simbolos e convengdes. As convengdes cartograficas
abrangem simbolos que, atendendo as exigéncias da técnica, do desenho e da reproducgdo fotogréfica, representam,
de modo mais expressivo, os diversos acidentes do terreno e objetos topogréaficos em geral. Elas permitem ressaltar
esses acidentes do terreno de maneira proporcional a sua importancia, principalmente sob o ponto de vista das
aplicagdes da carta (IBGE, 2014). Nesse contexto, é correto afirmar:

»a) As curvas de nivel constituem uma das formas mais apropriadas de representagéo do relevo terrestre, além de permitir, a
partir de uma superficie bidimensional, a constru¢éo do perfil topografico.

b) Dependendo da energia do relevo, € comum ocorrer o cruzamento das curvas de nivel na sua representagéo.

c) Se orelevo de uma certa regido for pouco acidentado, ndo é possivel representa-lo por curvas de nivel.

d) As curvas de nivel ndo atravessam areas alagadas nem rios.

e) Curvas de nivel com grandes espagamentos entre si caracterizam relevos de forte declive.

Os estados de tempo e clima séo variaveis segundo fatores geograficos e fatores dindmicos. Sobre o tema, considere
as seguintes afirmativas:

1. Asoscilagdes da Zonade Convergéncia Intertropical sdo responsaveis por turbuléncias atmosféricas que ocorrem
entre 0° a 30° de latitude.

2. A posicdo do Brasil em relagdo ao meridiano de Greenwich é responsavel pela variabilidade do tempo atmosférico.

3. Além daorigem tropical ou polar, as massas de ar sofrem ainfluéncia dos fatores maritimidade e continentalidade.

4. Nas areas equatoriais o regime térmico é pouco variavel, ao contrério de areas temperadas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Sobre a dindmica demografica brasileira, é correto afirmar:

a) Ao contrario dos EUA, Europa e Japdo, onde a reforma agraria manteve expressivos percentuais de populacao rural, o
Brasil exibe alta concentracéo fundiaria e pequeno percentual de pessoas residentes no campo.

b) A queda das taxas de natalidade iniciou-se na década de 60 do século XX porque o regime militar implementou politicas
de controle de natalidade para elevar o PIB per capita.

c) Durante as ultimas duas décadas, o éxodo rural implicou um crescimento cada vez mais acelerado da populagéo residente
nas capitais.

d) As migragfes inter-regionais comecaram a diminuir a partir de 2001 porque os programas de transferéncia de renda
permitem a sobrevivéncia da populagdo pobre do Nordeste em seu local de residéncia.

»e) Desde 1980, a desconcentragéo industrial e o avango da fronteira agricola e mineral vém ampliando a participagdo das
cidades médias na populacao total brasileira.

O conceito de “fronteira” é bastante polissémico, sendo utilizado em estudos de geografia politica, econémica, rural e
da populagdo. Com relagdo ao assunto, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Areas de fronteira funcionam como uma vélvula de escape para sociedades atingidas por fortes pressées sociais
e econdmicas.

( ) Em paises de ocupagao territorial completa e consolidada, o conceito de fronteira perde sua referéncia a
demografia e assume fun¢des geopoliticas.

( ) Afronteira agricola se inicia com a imigracao de familias de agricultores de subsisténcia, os quais tendem a ser
substituidos depois por grandes produtores rurais.

( ) Os estudos sobre adindmica demografica em areas de fronteira identificaram um padrao evolutivo geral formado
pelas fases de frente pioneira, frente consolidada e urbanizagéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-F-V-F
b) F-V-F-V.
) V-V-F-V.
d V-F-F-V
»e)V-F-V-F

Segundo Milton Santos, a urbanizacdo brasileira ocorreu rapidamente e adquiriu conteddos diversos, conforme o
periodo histérico considerado. Hoje, esse processo vem se caracterizando pelo aumento da diferenciagdo e da
complexidade do sistema urbano.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia urbana, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A urbanizacéo esta se ampliando porque cresce a quantidade de agricultores que reside em cidades.

b) O sistema urbano se transforma a medida que aumenta o nimero de industrias agricolas implantadas no campo.

c) Nas éareas onde a divisdo do trabalho é menos densa, ocorre acumulagdo de fun¢des urbanas numa mesma cidade.

»d) Dos anos 30 até os 90 do século XX, o Brasil passou pela metropolizacdo e, depois, por um processo de
desmetropolizacao.

e) Janao é possivel ver a rede urbana como um conjunto de cidades hierarquizadas segundo tamanho e fungdes.
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A Geografia € a ciéncia que estuda as relacdes entre sociedade e natureza, ou ainda, a forma como a sociedade organiza o
espago terrestre, visando melhor explorar e dispor dos recursos da natureza. Esse conceito conduz ao objeto dessa ciéncia, ou
seja, 0 espaco geogréfico, no qual sdo consideradas categorias de andlise (Adaptado de Andrade (1992, p. 14).

Sobre as categorias geograficas de analise, é correto afirmar:

a) Sob o ponto de vista geogréfico a paisagem é definida como um espago natural, no qual ndo existe interferéncia humana.

»b) O lugar é o espaco do cotidiano com o qual as pessoas mantém um elo de afetividade, relagdo essa que pode se converter
em sentimentos de repulsa no caso de pessoas expulsas por guerras ou segregadas espacialmente.

c) O territério praticamente deixou de existir, tendo em vista o mercado mundial e as multinacionais que ndo respeitam
fronteiras, tornando o mundo globalizado.

d) A territorialidade existe em locais onde subsiste uma caracteristica marcante do meio fisico como, por exemplo, a floresta
amazonica ou o semiarido nordestino.

e) Embora possam ter parametros divergentes, espago geogréfico e lugar séo considerados sindénimos.

Com base no conceito de Produto Interno Bruto — PIB, e nos conhecimentos de geografia econbmica, assinale a
alternativa correta.

a) Por medir ariqueza produzida internamente a um pais em um ano, o PIB nado avalia exportacdes e importagdes.

b) A China ja possui o quarto maior PIB do mundo, o que a coloca entre os paises com maior renda per capita.

¢) Nos paises desenvolvidos, o setor industrial é responsavel por 50% a 75% do PIB.

d) O PIB dos paises subdesenvolvidos é reduzido pelas remessas de lucros de empresas multinacionais para o exterior.
»e) O investimento em infraestrutura e qualificagdo da mao de obra determina o crescimento do PIB no longo prazo.

Nos assentamentos de reforma agraria, o Bolsa Familia beneficia 37% das familias. Com base nos dados do Censo
Agropecuario 2006, no Brasil a renda média mensal de uma familia assentada era de R$ 500,55, sendo Ronddnia o estado
com menor renda, igual a R$ 176,54, e S&o Paulo, com a maior renda, de R$ 1.266,36. Os agricultores ndo se mantém com
uma renda tao baixa e é evidente que essa reforma agraria ndo atraird novos trabalhadores rurais.

(Adaptado de FERNANDES, B. M. A reforma agréria que o governo Lula fez e a que pode ser feita. In: SADER, E. (org.). 10 anos de governos
pés-neoliberais no Brasil: Lula e Dilma. S&o Paulo: Boitempo; Rio de Janeiro: FLACSO Brasil, 2013, p. 197).

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia rural, assinale a alternativa correta.

a) O fracasso da reforma agréaria se deve ao fato de se concentrar na desapropriagédo de terras, visto que o alto custo das
desapropria¢des deixa poucos recursos para programas de apoio aos assentados.

b) A renda média mensal das familias assentadas no conjunto do pais s6 ndo é mais baixa porque a instalacdo de
assentamentos vem se concentrando no estado de S&o Paulo desde 2003.

c) A Politica Nacional de Reforma Agraria assentou mais de um milhdo de familias no periodo 2003-2010, mas a demanda
por terras so foi atendida porque essa politica é pouco atrativa para “boias frias”.

»d) As familias assentadas conseguem alcancar uma renda mais alta quando os assentamentos se localizam em regides
urbanizadas e onde o agronegdcio esta bastante consolidado.

e) Avioléncia vigente nas areas de fronteira agricola deixa poucas terras disponiveis para desapropriagdo na Amazoénia Legal
e prejudica a producgdo nos assentamentos dessa regiéo.

O Brasil possui 0 quinto maior territério e a quinta maior populagao do mundo. Ao longo do tempo, a desinformacao
da opinido publica sobre as caracteristicas da distribuicao espacial da populagao brasileira gerou uma série de mitos.
E preciso conhecer melhor as tendéncias da demografia e as caracteristicas do territério para reconhecer as ideias
equivocadas acerca do Brasil. Sobre isso, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() E falso dizer que a populacéo das metrépoles brasileiras tende a explodir. Depois de 1980, as cidades médias
localizadas fora dessas regides cresceram muito rapido, enquanto as metrépoles desaceleraram.

( ) A ideia de que as caracteristicas ecoldgicas do Norte e do Centro-Oeste colocam limites para a ocupacédo
populacional com alta densidade demografica nessas regiées é uma tese determinista que ja foi descartada.

( ) Nas ultimas décadas, as migra¢des campo-cidade estancaram em virtude da crise do setor industrial, que deixou
de absorver a méo de obra antes oriunda do campo.

( ) A queda das taxas de fecundidade e a elevacdo da esperanca de vida desqualificaram o temor de que o Brasil
viesse a passar por uma explosdo demogréfica e modificaram a visdo de que o Brasil € um pais jovem.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-F-V.
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As caracteristicas geoldgicas do Estado do Parana determinam &reas diferenciadas quanto as paisagens e uso do
solo. Sobre o tema, é INCORRETO afirmar:

a) Na Regido Noroeste do Parana, os arenitos determinam um relevo pouco acidentado, sujeito a processos erosivos
acelerados.

b) Na porcao sudoeste do Estado, correspondente ao Terceiro Planalto Paranaense, as condiges geoldgicas e pedoldgicas
(solos resultantes de rochas basalticas) facilitam as atividades agricolas.

¢) No Primeiro Planalto do Estado do Parana predominam rochas metamorficas e igneas e coberturas sedimentares

d) Na érea litoranea predominam sedimentos recentes, conformando a planicie além de elevacdes constituidas por
migmatitos e rochas associadas.

»e) Grande parte do Segundo Planalto Paranaense compreende rochas metamoérficas, que originam solos improprios do ponto
de vista de cultivos.

“Desde o inicio, o Hemisfério Ocidental era exatamente o oposto da Europa em termos do relacionamento terra-
trabalho. Na Europa, a terra era cara e a méo de obra, barata. Na América, a terra era abundante e estava disponivel.
Entretanto, a mao de obra era escassa; portanto, cara. A fronteira aberta era, e ainda é, um tema predominante em
todas as Américas”. (KLEIN, H. S. Migracao internacional na histéria das América. In: FAUSTO, B. (org.). Fazer a América: a
imigracdo em massa para a América Latina. S&o Paulo: Edusp, 1999, p. 15)

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia da populagéo, assinale a alternativa correta.

a) A escassez de trabalhadores assalariados néo foi resolvida com a compra de escravos na Africa, de modo que a imigracao
s6 se tornou expressiva apos 1850.

b) Os portugueses ocuparam espagos maiores e mais rapidamente do que os espanhdis devido a estratégia de comprar
escravos na Africa em vez de explorar a méo de obra local.

»c) A terra barata foi o principal atrativo para os imigrantes europeus no periodo colonial, pois abria a possibilidade de familias
sem-terra conquistarem sua propria fazenda nas Américas.

d) O Brasil foi o principal destino da imigragdo europeia do século XVI até 1850, quando a Lei de Terras proibiu a posse e
desestimulou a vinda de novos imigrantes.

e) Nas éareas de colonizacdo espanhola, o exterminio da populacéo indigena deixou seus remanescentes politicamente a
margem dos processos de independéncia nacional.

O conceito de espacgo urbano estabelece que, com a modernizagdo da agricultura e a urbanizagéo, o espaco rural e o
modo de vida proprio desse espaco deixam de ser definidos predominantemente pela atividade agricola, passando a
incorporar também carateristicas proprias do espaco e do modo de vida urbanos. Em funcdo disso, os atores que
trabalham com esse conceito afirmam a necessidade de rever certos mitos a respeito do rural.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia rural, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Como as ocupagdes rurais ndo agricolas sdo mais rentaveis do que a agricultura, as familias de agricultores familiares
tendem a se tornar cada vez mais pluriativas.

b) As ocupag6es rurais ndo agricolas dinamizam a economia no espaco rural, mas ndo resolvem problemas de desemprego
ou de trabalho informal nesse espaco.

c) O elevado contetdo tecnoldgico aplicado na agricultura moderna e sua interagdo com a inddstria € com 0s servigcos
urbanos tornaram superada a ideia de que o espaco rural é atrasado.

»d) A fusé@o entre os espacos rural e urbano e a maior rentabilidade das ocupagfes profissionais disponiveis nas cidades
explicam a acelera¢do contemporanea do éxodo rural.

e) Namedida em que os membros das familias de agricultores tendem a trabalhar em ocupag@es fora da propriedade familiar,
a gestdo dessas propriedades vai se tornando individualizada.

A geografia econdmica trabalha com temas e conceitos bastante diversificados, dependendo do referencial teérico
selecionado para uma pesquisa. Padrdes de localizacdo de atividades industriais e agropecuéarias, desenvolvimento
desigual e combinado, as influéncias da natureza na economia, polos de crescimento, fordismo e pés-fordismo séo
exemplos de temas e conceitos bastante comuns na geografia econdmica.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia econdmica, assinale (V) para as afirmativas verdadeiras e
(F) para as falsas.

( ) Os padrbes de localizagdo das atividades econdmicas sdo estudados mediante a elaboracdo e aplicacdo de
modelos matematicos.

( ) O desenvolvimento desigual e combinado é um conceito utilizado pela geografia marxista para explicar as
diferencas socioecondmicas entre paises e entre regifes.

( ) O conceito de polo de crescimento foi elaborado pela geografia classica para estudar as combinagdes de
elementos naturais e sociais que determinam a concentracdo de atividades econOmicas nas regides mais
desenvolvidas.

( ) Os conceitos de fordismo e pds-fordismo sdo empregados para explicar as transformagdes do capitalismo a partir
do inicio do século XX e a dimenséo espacial dessas mudancas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
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afirmar:

a) Na atualidade, a dimenséo fisica de uma cidade é o fator primordial para que se avalie a sua importancia no ranking
mundial.

» b) Metrépoles como Sao Paulo constituem polos de atracéo, exercendo um papel central no fluxo de capitais, de mercadorias
e de pessoas, aos quais se somam dialeticamente os problemas ambientais.

c) A urbanizagdo tem suas bases constituidas na ampliagcdo do setor primario da economia. Por essa razéo € importante a
preservacdo ambiental nas cidades.

d) Uma das a¢des governamentais que contribuiu significantemente para a redugéo dos problemas ambientais dos grandes
centros urbanos foi a instituicdo das regies metropolitanas.

e) A opcao pelo desenvolvimento de &reas metropolitanas e cidades periféricas consolidou as formas sustentaveis de uso e
ocupagdo do solo, caracterizadas pela substituicdo das favelas por vilas.

O relevo pode ser dividido em compartimentos topograficos individualizados de acordo com caracteristicas
especificas, seja quanto a origem, as formas, bem como quanto a altimetria. Sobre o tema, é correto afirmar:

» a) As planicies constituem areas planas restritas, dispostas em diversas superficies, seja no interior dos continentes bem
como nas zonas litoraneas.

b) As depressdes e planicies sdo resultantes de agdes geoldgicas semelhantes: por essa razéo sua aparéncia é idéntica.

c) A cuesta é uma forma de relevo resultante da agdo climatica.

d) Os planaltos constituem superficies caracterizadas por processos de agradagéo.

e) A plataforma continental € uma superficie localizada no interior dos continentes.

Todas as formas do relevo terrestre sofrem a influéncia das condi¢cées climaticas, atuando nos processos de
deposicdo ou erosdo de materiais, tendo ainda, uma influéncia indireta da vegetagdo que protege a rocha da erosao
mecéanica e determina processos de decomposicdo quimica. Sobre o tema, assinale a alternativa correta.

»a) O intemperismo esta diretamente relacionado as condi¢fes climaticas de uma regido, com destaque para as condi¢des de
temperatura e umidade.

b) A constituicdo mineraldgica das rochas influi nas caracteristicas climaticas de uma regiéo.

c) Em climas éridos, certas rochas como os calcarios resistem menos ao ataque intempérico, tendo em vista seus
componentes minerais.

d) A contragdo/expanséo das rochas pela alternancia de temperatura (aquecimento e resfriamento) é tipica da atuagdo de
processos referentes ao intemperismo quimico.

e) A acdo do gelo como fator de transformagéo das rochas denomina-se haloclastia.

A distribuicdo da populacdo ainda é concentrada na costa e, segundo estudo recente do Ipea, 0s municipios litoraneos vém
apresentando uma taxa de crescimento acima da média nacional; também as regides dinamicas da fronteira agricola do Centro-
Oeste tém apresentado um expressivo crescimento populacional. Interessante ainda notar que se tomar a definicao oficial de
Amazdbnia Legal, que engloba municipios dos estados do Norte, Nordeste e Centro-Oeste, hoje essa regido teria 23 milhdes de
habitantes e uma taxa de crescimento populacional acima da média nacional. Se tomarmos, por exemplo, a regido do Semiéarido
nordestino, que em 2000 era maior em termos de populacdo que a Amazénia legal, este processo se reverte em 2010 com o
Semiarido ficando com 22 milh8es e uma taxa média de crescimento populacional abaixo da nacional.

(Adaptado de CARLEIAL, L.; CRUZ, B. A hora e a vez do planejamento regional brasileiro: uma proposta de longo prazo. Rio de Janeiro: Ipea,
abr. 2012 (Colecao Texto para Discussao, 1729), p. 11).

Sobre arelacdo entre geografia econémica e geografia da populagéo, identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as
seguintes afirmativas:

( ) O baixo crescimento demogréafico do Semiarido é reflexo de problemas econdmicos regionais que vém sendo
apontados ha décadas por gedgrafos.

( ) Aregido geoecondmica da Amazénia se caracteriza por ser uma fronteira de recursos naturais, sendo que esse
tipo de fronteira tende a receber fluxos migratérios.

( ) A expansé@o populacional dos municipios litordneos nos dias atuais resulta da primazia das exportagdes como
fonte de geracdo de emprego e renda na economia brasileira.

( ) Aagricultura moderna de grandes propriedades emprega relativamente pouca méo de obra na producéo agricola,
mas gera muitos empregos indiretos nos setores industrial e de servigos, o que se reflete nas taxas de
crescimento demogréfico das regiGes de fronteira agricola do Centro-Oeste.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)V-V-F-V.

b) F-V-—F-V.
¢) F-F-V-F.
d V-F-F-V.
e) V-V-V-F.
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Os trabalhos de cunho geografico vém, de maneira geral, acompanhados de documentos cartogréaficos, apresentados
em distintas escalas. Sobre o tema, é correto afirmar:

a) A escala gréafica apresenta como desvantagem a necessidade de uma série de célculos para estabelecer as dimensdes
reais do terreno.

b) Nacomparacao entre um mapa na escala 1/25.000 e outro na escala 1/100.000 de uma mesma area, € possivel identificar
mais detalhes dos elementos representados no mapa com escala 1:100.000.

»C) A escala numérica indica a relagédo entre o comprimento medido no mapa e seu correspondente no terreno, sob a forma
de uma fragao.

d) Mapas com escalas grandes devem ser utilizados quando se pretende ter uma viséo geral da area cartografada.

e) Em mapas tematicos, ndo ha necessidade de se estabelecer escala.

Segundo véarios tedricos da globalizagédo, a competi¢céo militar da guerra fria foi substituida pela competicdo econdémica
entre as economias de mercado. Esse processo leva ao enfraquecimento dos Estados nacionais frente aos interesses
das grandes corporagdes multinacionais, ocasionando guerras em vérias partes do mundo. J& os economistas que
trabalham com a teoria do comércio internacional afirmam que a ampliagdo da interdependéncia econdémica entre os
paises amplia a eficiéncia econdmica e a produtividade do trabalho, o que traz beneficios sociais para todos os
envolvidos e, assim, reduz o incentivo para a ocorréncia de conflitos armados internacionais.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia politica e de geografia econdmica, assinale a alternativa
correta.

a) As disputas geopoliticas entre as superpoténcias foram abandonadas devido ao risco de uma guerra nuclear total e
substituidas pelas disputas comerciais entre as superpoténcias.

b) A atual guerra civil na Siria decorre da substituicdo da logica geopolitica do periodo da guerra fria pelas disputas
econdmicas, que, no caso, dizem respeito as fontes de producao de petrdleo.

»c) Milton Santos foi um dos tedricos da globalizagdo para quem esse processo levou a um enfraquecimento do Estado frente
aos interesses das multinacionais.

d) As teorias da dependéncia surgidas nos anos 70 do século XX, usaram a teoria do comércio internacional para propor a
substituicao dos conflitos geopoliticos da época pela competitividade econémica.

e) Os tedricos criticos da globalizagado rejeitam a competicdo econdmica porgue raciocinam em termos geopoliticos.

A proposta de regionalizagdo do Brasil elaborada por Milton Santos foi resultado da aplicagcé@o de suas teorias sobre o
espago e o territério ao estudo do Brasil. Ela é muito semelhante a divisdo oficial do pais em cinco Grandes Regides,
sendo que a Unica grande diferenca esta no fato de que esse autor retne os estados do Sul e Sudeste em uma Unica
regido, que ele denomina Regido Concentrada.

Com base no enunciado e nos conhecimentos de geografia, assinale a alternativa correta.

a) Nas regifes Centro-Oeste e Concentrada o espagco € comandado pelas verticalidades. Na Regido Amazénica e no
Nordeste as horizontalidades é que lideram.

b) A Regido Concentrada se diferencia das demais por ser aquela que logrou se inserir no mercado globalizado.

c) Preocupado em aplicar o marxismo a geografia econdmica, Santos formulou uma regionalizagdo em que os estados que
extraem mais-valia dos demais séo agrupados na Regido Concentrada.

»d) A Regido Concentrada é aquela em que o meio técnico-cientifico esta mais avangado, razdo pela qual o autor afirma que
essa regido exerce uma hegemonia sobre o conjunto do pais.

e) A tendéncia a homogeneizacédo do espago engendrada pela globalizacdo se manifestou na juncéo dos estados do Sul e
Sudeste numa Unica Regi@o Concentrada, onde as caracteristicas socioecondmicas e espaciais ndo variam.



